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Serbii despre escesele croate.
A b ia  s’au mai liniştit puţin spi

ritele în Croaţia şi in capitala ei, 
după escesele^ scandalurile şi demon
straţiile anti-sérbescí. Mésurile es- 
treme luate prin proclam area stata- 
riului ş. a. au făcut se înceteze ata
curile violente şi pătimaşe intre 
fraţii de acelaşi sânge, dér fierberea 
in popor n’a încetat.

Pressa serbo-croată şi în genere 
cjiarele slave, continuă a se ocupa 
mult de apariţiunile triste, ce le-a 
scos la iveală antagonismul şi ura 
dintre Croaţi şi Serbî şi se íntrébá 
şi cerceteză mereu, care se fiă cău
şele selbăteciilor din Agram .

înainte cu câte-va cjile ministru- 
preşedinte sérbesc Dr. M ihail Yuicî, 
avénd în A bbazzia  o convorbire c’un 
colaborator al lui „Pesti N ap ló “, s’a 
pronunţat şi asupra turburărilor de 
la Agram , despre cari crede, că sunt 
o urmare a agitaţiunei clericale. G u 
vernului sérbesc, c}ice, îi pare reu de 
cele întemplate, crede insé, că auto
rităţile vor face tot ce va fi posibil, 
ca escesele în contra locuitorilor 
sérbí se nu se repeteze.

Ministru-proşedinte sérbesc mai 
spuse, că mergénd la A bbaz ia  a 
zăbovit în A gram  mai multe óre, în 
care timp a visitat pe mai mulţi 
Sârbi de acolo, cari au fost păgubiţi 
în timpul exceselor. A  iest surprins 
de vandalismul, cu care mulţimea 
iritată a nimicit averea cetăţenilor 
pacinici, şi ar fi numai echitabil, décá 
autorităţile ar despăgubi pe cetăţenii 
a căror avere a fost atacată, şi care 
au fost despoiaţi.

Décá— adause Dr. Vuici— s’ar fi 
întâmplat asemeni scandale la noi 
în Serbia, de sigur s’ar fi cjis, că e 
Asiă şi acele s’ar fi atribuit slăbi- 
ciunei séu neputinţei guvernului.

Serbii spun. că cei-ce au urzit 
escesele, sunt „Jidano-Croaţii, apoi

neo-Croaţii asimilaţi şi Iesuiţii“, —- 
ér alte foi slave cjic, că totul este o 
intrigă duşmană slavismului, că prin 
nimicirea vieţii şi averii sérbesci se 
urmăresce ţinta de a nimici ideia 
unei Croaţie libere şi independente.

Multă amărăciune a produs în
tre Slavi ceeă-ce a scris Vészi-W eis, 
gazetarul lui Szeli în „Budapesti 
N ap ló “ despre scandalele din Agram . 
„Aceste“ , 4 i°e „dovedesc, că pe
ricolul unităţii slave încă multă 
vreme nu va puté împiedeca des- 
voltarea nostră maghiarisătore-naţio- 
nală. Acéstá rassă slavă n ’are nici
o picătură de consciinţă naţională. 
In A gram  între Croaţi şi Şerbi nu 
domnesce ură de rassă, căci dór 
sunt de un neam, ci ură religiosă 
nutrită de preoţimea romano-cato- 
lică. Acest material slav va ajunge 
numai după sute de ani la consciinţă 
de sine; într’aceea noi Maghiarii 
trebue se folosim tim pul“.

T ot cam aşa vorbesc şi cele
lalte cjiare, bucurându-se de desbi- 
narea şi ura între Croaţi şi Serbî, 
care „vine aşa de bine politicei şo- 
viniste m aghiare“.

După suprimarea Ziarului sér
besc „Srbobran“ din A gram , au luat 
acum foile sérbesci din Neoplanta, 
„Zastava“ şi „B ran ik“, apérarea Şer
bilor din Croaţia şi este caracteris
tic, că aceste foi condamnă atitudi
nea guvernului croat şi a autorită
ţilor civile şi militare din Croaţia, 
împutându-le, că n ’au desfăşurat nici
o energie în suprimarea esceselor, 
ci s’au uitat printre degete. Deşi 
erau informate despre ce se pregă
tea, nu luau nici o măsură pre
ventivă.

„Zastava“ face responsabil pe 
Banul Croaţiei pentru cele petrecute 
şi cjice, că de doue-4eci de ani n ’a 
putut face renduială în ţ0ră. Ca 
complice al Banului şi al uneltito- 
rilor duşmane sérbismului, este acu-

sat şi ministrul Kallay, guvernorul 
Bosniei.

Foile din Neoplanta mai arată 
pe piftii de partid Frank, jidov asi
milat şi conducător de partid în 
A gram , ca cap al reutăţilor, şi cjic că 
el ar fi dat lozinca fanaticilor sei 
aderenţi din popor, ca „Majestatea 
Sa ar dori stîrpirea Sîrbilor, căci ei 
îi stau în cale“.

A r  crede omul, că totul e nu
mai o esageraţia, d6că nu ar arăta 
cruda realitate, că viaţa şi averea 
Şerbilor a fost atacata de escedenţi; 
că Serbii au trebuit se fugă din oraş 
cu sutele, ca prăvăliile neguţătorilor 
serbî au fost devastate şi jăfuite.

Strigătul cj iar el or independente 
serbesci este ac|i, ca guvernul croat 
se fie tras la respundere, fiind com
plice la vandalismele severşite, şi ca 
se se dea satisfacţie Şerbilor, demisio
nând guvernul şi administraţia oră- 
şăn6scă şirestituindu-se întrega daună 
causată pacînicilor cetăţeni.

tot caşul interesant, că Banffy vine se 
predice adî extra muros, ceea-ce n’a avut 
curagiul se facă atunci, când era ministru- 
preşedinte. Banffy era convins atunci, că. 
introducerea generală a instrucţiei de stat 
este imposibilă, pe câtă vreme confesiunile 
nu vor să lase şcdlele lor în mânile gu
vernului şi pe câtă vreme statul nu dis
pune de mijlóce bănescî atât de mari, 
încât să p'dtă încerca o reformă atât de 
mare. De ce dór vine acum Banffy să 
predice ceea-ce însuşi simţea, că e impo
sibil a se face ?

B anőy  — pedagog. Ex-ministrul 
br. Desideriu Banffy sufere de mania 
scrisului. După-ce s’a ocupat în lungi serii 
dejarticole cu ^politica naţională maghiară“ 
pe tote terenele vieţii publice, chiar şi 
private, vine acum şi predică în revista 
„Közélöt“ despre instrucţia de stat pe în- 
tréga linie. El recomandă guvernului să 
paraliseze influenţa „bisericelor naţiona
liste“ prin introducerea instrucţiei de stat, 
adecă prin luarea în stăpânirea statului a 
tuturor scólelor esistente. Acésta ar fi, 
după Banffy, cea mai influentă şi mai co- 
răspundătore politică faţă cu „naţionali
tăţile renitente“. Numai pe calea acésta 
naţionalităţile şi bisericele naţionaliste pot 
înţelege odată, că punerea lor în potriva 
„ideii de stat“ provocă represaliile sta
tului....

Nu încape îndoială, că faimosul baron 
nu stă isolat cu părerile sale, el are nu
meroşi aderenţi în partidele din drépta şi 
stânga dietei, póte chiar în guvern. E la

America şi jidovii din România.
Din Berlin se telegrafézá urmátórele: Gu
vernul din Washington a adresat guver
nului din Bucurescî o notă estraordinar 
de energică, în care protesteză contra 
persecuţiei jidovilor din România. Guver
nul american motiveză nota lui cu aceea, 
că guvernul român călcând tratatul din 
Berlin (??) silesce pe Evreii din România 
să emigreze, şi aceşti Evrei se duc în nu
măr grozav de mare in America. Guvernul* 
american a trimis nota lui tuturor acelor 
puteri, cari au semnat tratatul din Berlin, 
în speranţa, că puterile europene vor spri
jini demersurile sale faţă cu România.

Scirea acésta derivă, de sigur, din 
isvor ovreesc, pentru a produce în pressa 
străină un curent ostil României. Dér chiar 
decă s’ar adeveri, nota guvernului ame
rican este mai mult o încercare de a-şi 
salva propria piele, de a face adecă un 
serviciu Americei prin aceea, că ar vői săv 
abată de la sine puhoiul de jidovi, ce vor 
se se stabilescă în America.

Temeri de turburărl în Africa- 
de-sud. Scirea, că guvernul engles nu va 
acorda generărilor buri necondiţionata în- 
tórcere în Africa-de-sud, pare a se con
firma. Anglia se teme, că Botha şi Dewett, 
după insuccesul demersurilor lor la Londra, 
fiind odată în patria lor vor provoca tur- 
burărî, cari în actuala stare de surescitare 
a spiritelor vor puté lua un caracter grav,

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

fflstrugerea oraşului Saint-Pierre.
II.

Căuşele catastrofei.
Ce fel de gaz a fost acela, care a 

asfixiat pe locuitorii din Saint-Pierre?
Efectele observate ne reamintesc 

acelea ale gazului, ce ies din cărbuni de 
pământ (grisou) şi s’a putut presupune, 
că hidro-carburî saturate au fost date afară 
pnn esplosiunea, care distruse craterul, 
ptecis în direcţiunea oraşului Saint-Pierre.

Martorii, cari au vădut acéstá trombă 
de produsuri vulcanice repedindu-se asu
pra nenorocitului oraş, aceia, cari l’au în
tâmpinat în radă*J séu la óre-care distanţă, 
îÎ compară c’un ciclon de fum şi de foc, 
ou o massă gigantică, repe^indu-se, rosto- 
golindu-se cu iuţâlă vertiginosă, ori cu-o 
înfricoşată asvîrlitură de flăcări.

Impresiunea resimţită la comunica- 
ţiunile telefonice, este aceea a unei pră
buşiri subite, causate printr’un gaz detu- 
nâtor. Electricitatea a fost în joc, înse ca

Radâ — adăpost al corăbiilor în porturi.

efect al erupţiunei şi nu ca causă. Acésta 
se observă într’o măsură mai mică şi la 
uragane şi trombe.

Muntele vulcanic s’a întredeschis de
o lăture printr’o imensă crepătUră, care a 
scuipat gazurî cu-o formidabilă presiune.

Victimele par a fi murit instanteneu, 
în urma unui fel de enorme isbiri de gaz 
şi au perit, arşi în interior, fiind-că după 
disa minerilor dela minele de cărbuni de 
pétrá, au înghiţit focul.

Trebue să ne înfăţişăm gazul acesta 
ca o flacără gonită cu violenţă dela punc
tul, unde s’a făcut esplosiunea: vai de 
lucrătorul, care respiră acéstá flacără. Décá 
nu-1 omoră în acea clipită, el móré câteva 
dile după accident.

Dilatarea ce se produce, e în cu
rând urmată de o a doua isbitură, dato
rită golului produs prin condensare.

Unul din efectele esplosiunei gazului 
din mine este, că înegresce şi pârlesce 
pielea nenorociţilor, cari sunt atinşi: pelea 
se ia de pe ei uşor.

Cei ce scapă de mórte pentr’un mo
ment, mor câte-va dile după aceea, dână, 
cum se dice, au înghiţit focul, décá nu 
l’au înghiţit, au respirat oxid de cărbune,

care îi face anemici séu îi slăbesce adese
ori pentru totdéuna.

Volbura gazului inflamat, ori care ar 
fi acest gaz, a fost agentul principal al 
morţii în catastrofa dela Martinica. Ob- 
servaţiunile medicale ale d-lui Rozé ne 
duc la aceeaşi conclusiune.

Puciósa, cu produsele ei, pare a fi 
fost străină loviturei fatale, fiind-că nicî 
un martor nu vorbesce de mirosul de acid 
sulfuric, séu de óre-cari combinaţiunî de 
acéstá ordine. Cu tóté acestea, înainte de 
catastrofă, s’a remarcat pe Martinica, pre
cum la Saint-Vincent şi la Dominique, pre- 
senţa sulfurei.

La Saint-Vincent două sute trei-deci 
şi două de persóne au fost asfixiate, în 
prima di, prin vaporurile mefitice, ce s’au 
strecurat în locuinţele lor. La Turema, 
Orange-Hill şi Lot, patru‘spre-dece usine 
au fost distruse de sus pănă jos; tóté vi
tele acestui ţinut au perit înveninate de 
vaporurile vulcanice. Mii de persóne au 
fost arse, mai mult séu mai puţin grav, 
prin căderea petrilor şi a cenuşei ardânde, 
ce le scuipa mina de puciosă.

Se vede deci, că în întrega acestă 
regiune s’a petrecut o generală răsculare

vulcanică şi acéstá răsculare pare a se fi 
întins forte departe.

Unii geologi resping cu dispreţ espli- 
carea catastrofei printr’o isbitură de gâzf 
şi fără îndoiélà nu puterh vorbi de áfeéstá* 
aici, decât ca comparaţii, óausa esplö- 
siunii, care, evident nu e superficială^ cif 
profundă, provine delà straturile, ce se 
fusioneză în interiorul globului şi esté uf 
relaţiune cu isvórele vulcanilor dela Gua
temala şi dela Venezuela, cari închid, la? 
Ost şi la Sud, acéstá imensă cordilleră.

Décá, terminând, voim a résuma cău
şele desastrului în Antii le, vedem că es
plosiunea muntelui Pelée a fost produsă, 
ca tote erupţiunile vulcanice, prin forţa 
vaporului de apă în presiunea sa là fun
dul craterului.

S’au întâmplat dé sigur şi sguduirî 
vaste submarine.

„In 7 Maiu, scrie d-1 Berte, medic în 
Pouyer-Quartier, noi navigam în mijlocul 
unui nor de cenuşe şi căutam cablul rupt. 
Cătră orele două dupa amia<Jî audisem ca 
şi un fel de canonadă şi credeam, că era 
corabia „Suchet“ , care trăgea la tir. Ca
nonada acésta se prelungise pănă pe la
4 óre. Comandantul făcuse să se lase în
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care se aducă în discuţiune suveranitatea | 
britanică. Chamberlain ţine se obţină de la 
general! asigurarea lealismului conaţiona
lilor lor.

Masa studenţilor academici români 
în Clusiu.

Cu plăcere venim a înregistra 
acţî o hotărîre salutară a direcţiunei 
„Economului“ din Cluşiu, prin care 
vine în ajutorul studenţimei nostre 
universitare din Cluşiu, înfiinţând 
acolo o masă pentru studenţii ro
mâni sîrguincioşî şi lipsiţi de mij
loce.

Fapta celor de la „Economul“ 
se laudă ea pe sine însăşi şi e vred
nică a servi ca îndemn bun şi al
tora. Reservându-ne a reveni asupra 
importantului conclus din cestiune. 
publicăm textul acestui conclus, ce 
s’a adus în şedinţa plenară a direc- 
ţiuneijiinstitutului „Economul“, ţinută 
în 17 Septemvrie 1902.

Etă din cuvent în cuvent hotă- 
rîrea, aşa cum ni-s’a comunicat:

La propunerea membrului în direc
ţiune Dr. Amos Prâncu, în înţelegere cu 
directorul esecutiv, se decide ajutorarea 
de-ocamdată a 6 studenţi români de la uni
versitatea din Cluşiu cu prând gratuit, şi 
se hotăresc a se comunica acesta decisiune 
celorlalte institute, cari fac parte din de
legaţia băncilor, er relativ la acesta se iau 
următdrele concluse:

Institutul „Economul“ infiinţeză masa 
studenţilor academici în Cluşiu, la care 
se vor provede cu prând gratuit deo
camdată 6 studenţi români dela univer
sitatea din Cluşiu, tineri soliei şi diligenţi, 
copii de părinţi lipsiţi de mijloce, în ter- 
minul dela 15 Septemvrie pănă la 15 Iunie.

In acelaşi scop, în fie-care an se va 
cere dela adunarea generală votarea unei 
sume corăspundătore din cuota statutară 
pentru scopuri filantropice şi culturale 
(Stat § 49 lit. b.) Pentru anul curent di
recţiunea voteză, pe răspundere personală, 
a conto cuotei, pentru scopuri filantropice 
şi culturale a anului viitor suma de 1000 
corone.

Ajutdrele se dau de astă-dată fără 
concurs public, prin direcţia locală, er în 
viitor se vor vota prin direcţiunea institu
tului, în urma concursului publicat în dia- 
rele române şi, încât se pote, după ascul
tarea membrilor de încredere ai tinerimei.

Cu efectuirea acestei decisiunî se 
însărcineză directorul esecutiv, cu obser
varea, că eventual pote se dispună de un 
cuartir din casa institutului din calea Fran- 
cisc losif Nr. 54.

Ş i p C  €1.
Sub titlul acesta „Cronica“ scrie ur

mătdrele :

apă o amarcă,*) cu scop de a servi pen
tru dragagiul cablului. Acéstâ amarcă e 
dusă de apă cu o iuţelă de 3 noduri, ceea 
ce ne descoperi curente cu totul anor
male. Se lasă în apă altă amarcă, cea 
mai grdsă din cele ce le posedam pe bord. 
Ea se cufunda într’o clipită drept în jos: 
acesta este un fapt fără precedent. Ce s’a 
petrecut dedesuptul vasului nostru prin 
acéstà adêncime de doué mii şese sute 
de metri, în ajunul catastrofei, ce avea se 
distrugă oraşul Saint-Pierre ?“

„Detonaţiunile, suntem acum siguri 
de acésta, sunt produse de esplosiunile 
submarine. Când, câte-va dile mai târziu, 
regăsirăm cele două capete ale cablului 
nostru, ele erau răsucite, ca şi un tirbuşon 
(destupătore) ca printr’o forţă prodigiosă, 
a căreia natură nimeni nu o pote defini; 
fenomen însă şi mai surprinzător, o 
parte din acest cablu, a căruia învălitore 
textilă a fost smulsă de pe el, se învălă
tuci în jurul unei enorme crăci verdi de 
arbore de munte prospăt cufundat. Cum 
de acestă buturugă s’a aflat opt mii de 
paşi sub apă la şese-spre-dece chilometri 
de coste?“

* ara arc t\ =  un butoiü gol, ce plutesce de 

asupra apei.

GAZETA

„După scirile primite de fiarele vie- 
nese, serbările de la Şipca vor fi mai res- 
trînse, Marele Duce Nicolae nu va mai 
merge se asiste la jubileul nerecunoscă
torilor noştri vecini, cari au uitat tot.

„Marele Duce este prea bun prietin 
cu M. S. Regele nostru, şi A/S. I. a fost 
martor ocular, a  împărţit cu ai noştri gri
jile şi isbândile din Bulgaria, şi nu putea 
se le uite aşa repede.

„Cu tote acestea, vor merge peste 
trei sute ofiţeri ruşi, în cap cu ministrul 
de resboiu rusesc Kuropatkin, spre a de
cora acestă serbare.

„Apoteosarea câtor-va nume necunos
cute, ce se ra săvârşi la Şipca, nu vor 
pute şterge din paginile sacre ale adevă
ratei istorii a Bulgariei, numele martirilor : 
Lewsky, Bencovskv, Hagi Dumitru, Cara- 
gea, Voloff şi tot şirul lor, pe cari i-a adă
postit România în tiţnpul urgiei turcesci 
şi cari au perit luptând pentru liberarea 
Bulgariei.

„Nu la Şipca s’a plămădit aluatul din 
care s’a ;făcut Bulgaria, ci la Bucurescî, 
Giurgiu, Olteniţa, Ploescî, Brăila, Galaţi 
etc., aci au audit Bulgarii cuvântul liber
tate, aci au învăţat cum se luptă, er nu 
la Şipca.

„Au fost, mai sunt şi vor fi scriitori 
bulgari, pe cari nu-i vor pute orbi pa
tima, şi mai curend decât credem ei vor 
înoda firul reeunoscinţei lor cătră Româ
nia, tors de atâtea generaţii de patrioţi şi 
rupt de manile sacrilege ale bandiţilor lui 
Sarafoff.“

*
Faţă de zelul patrioţilor bulgari, de 

a face din serbările dela Şipca o demons
traţie duşmănescă la adresa Turciei, nici 
Turcii nu se lasă mai pe jos. Poliţia tur- 
cescă şi-a îndoit forţele, ca să suprave
gheze de aprope mişcările în Macedonia 
ale comitetului bulgar.

Despotism —  lăudat.
Caşul cu espulsarea redactorului ger

man Cramer din Timişora, a stîrnit fur
tună de aplause în pressa maghiară. Pănă 
şi „Alkotmány“, diar ce pretinde a fi mai 
moderat faţă cu naţionalităţile, s’a înrolat 
în tabăra celor cari strigă „bravo" la adresa 
„energicului“ căpitan de poliţie Bandi. 
Nici unul însă nu scie să profite de ast
fel de incidente, ca Bartha de la „Magyar- 
ország“ , pentru a posa pe cel mai straş
nic apărător al „ideii de stat“ .

Numitul domn a ticluit din inciden
tul pomenit, un vehement articol în con
tra duşmanilor „statului naţional maghiar", 
în care vré să arate, cât de nimerită a fost 
ideia căpitanului din Timişora.

Bartha nu vede în sînul naţionalită
ţilor, decât inimici juraţi ai „vieţii de stat

xAcesta catastrofă ne dovedesce odată 
mai mult, că cu totă vechimea sa, globul 
nostru nu posede încă o suprafaţă absolut 
stabilă. De fapt nu trece o singură di fără 
cutremur de pământ, ici seu colo.

Numai în Francia avem tot-deuna 
pe puţin o duzină de cutremure pe an; 
însă din fericire ele nu sunt grave. Re
giunile cele mai stabile sunt acele ale 
nordului, acelea ale te/-Qnelor, ce şî-$u 
păstrat orisontalitatea. Parisul e unul din 
punctele cele mai fixe, fiind aşedat pe-o 
saltea (madraţă) de cretă de cinci sute de 
metri grosime. El nu e accesibil nici pen
tru mişcările vulcanice, nici pentru rpiş- 
cările orogenice, de nu cum-va prin re- 
percuţiune, ca un ecou fdrte slab al 
trepidaţiunilor (tremurărilor) depărtate.

Nu s’ar putea dice tot acesta despre 
sud-ost şi despre sud-vest. Cu tote aces
tea nu e imposibil, ca unul dintre vul
canii din Overnî (Auvergue) să se răscole 
într’o d i; întraceea marea este astăcjî 
destul de departe de aceşti vulcani, pen
tru a face aceste prevederi neprobabile; 
apa lacurilor lor nu pare a juca rol im
portant, fiind-că toţi vulcanii în activitate 
se află în apropierea mării.

Camille Flammarion.

maghiar“. In pressă, în şcolă, în reuniuni 
şi în tot felul de societăţi nemaghiare, 
el vede tot atâtea cuiburi, în cari s’ar face 
„conjuraţii“ contra rassei maghiare.

Nimic mai firesc, deci, decât ca să- 
cuiul Bartha să strige după măsuri pre
ventive estraordinare, pentru-ca „otrăvi
torii“ — vorba lui Apponyi — din sînul 
naţionalităţilor, se fie făcuţi inofensivi pe 
vecii vecilor. Avend însă ',conscienţa, că 
spune un lucru mare, ătă cum îşi moti- 
văză părerile:

„Seim, că se va face mare sgomot 
pentru procederea căpitanului din Timi- 
şora. Şaşii se vor văeta.... Ce vor scrie 
apoi, diarele din Germania? Aţi cetit însă 
vorbirea cancelarului german despre Po
lonii din Posen? Aţi audit pe împăratul 
german ? Ei, dér are Prusia dreptul, — 
Prusia odinioră slavă, — să fie pe deplin 
germană? Noi însă nu mergem aşa de 
departe. Nu întrebăm, decă Ungaria are 
dreptul să fie pe deplin maghiară. între
băm numai: Are statul maghiar dreptul 
să-şi apere unitatea, pacea, ordinea legală, 
caracterul istoric contra cetăţenilor bitangig.) 
cari vor să o răstorne ? întrebăm, are pa
tria nostră dreptul la viâţă de stat?“

După aceste întrebări sanguinice, 
continuă şi sfîrşesce aşa:

„Să nu ne neliniştâscă sgomotul orb 
ce va urma. Chiar şi vrabia e stăpână în 
cuibul ei. Noi însă suntem vulturi, îndată- 
ce vrem să fim (!) Ordinea obştescă a 
Europei e sguduită fără esistenţa unei Un
garii puternice. Esistenţa nostră ca stat 
este aşa-dăr o necesitate istorică. Numai 
atunci putem noi corăspunde acestei ne
cesităţi, dăcă ţera nostră va fi aevealtare 
şi puternică. Basa puterii însă o formâză 
unitatea politică, culturală şi de sentimente. 
Ori cum ar fi, trebue se sepustiescă aceia, 
cari pun piedeci formării acestei unităţi pe 
cale firdscă. Şi se vor prăpădi, indată-ce 
funcţionarii noştri publici vor lua esem- 
plu de la căpitanul Bandi şi nu vor tolera 
în sfera lor de influenţă pe inimicii pa
triei“ ....

Noi îl seim pe d-1 Bartha mare fra- 
seolog. Vedem chiar, cum le sucesce şi le 
învîrtesce, ca să scotă „duşmani ai patriei“ 
pe toţi aceia din sînul naţionalităţilor ne
maghiare, cărora le-a rămas un picur 
de energie în aperarea limbei şi naţionali
tăţii lor, atacate adî pe întrega linie de 
furia şovinismului destrăbălat.

La ce bun să vină d-1 Bartha şi să 
spună conaţionalilor săi, a lua pildă de 
persecuţiune de la căpitanul din Timişdra, 
când politician! ca Apponyi ş. a. se pun 
în fruntea mişcării de terorisare şi prigo
nire a orî-ce semn de manifestaţiune na
ţională în sînul nemaghiarilor? Şi de ce 
să vină d-1 Bartha să dea instrucţii orga
nelor de stat şi administrative, cum să 
reglementeze pe * agitatorii“ naţionalişti, 
când vedem, că acum şi vlădicii papistaşî 
maghiari se scoboră pe arena luptelor mili
tante, dând pastorale şi circulare subordona
ţilor sői, în cari vorbesc de „unitatea cul
turală şi naţională“ a ţării ? Căci la ce alta 
vizeză ei, decă nu la contopirea tuturor 
popórelor ţării în cazanul cel mare al 
maghiarismului — prin maghiarisare ?

In faţa acestor demersuri este, pe — 
puţin dis, — de prisos ameninţarea sanqui- 
nicului gazetar de la „Magyarország“ 
cu pustiirea şi prăpădirea acelora, cari nu 
vor se se supună orbesce dictatului des
potismului de rassă.

Alta e apoi întrebarea, dăcă lui 
Bartha şi soţi le va succede să creeze pe 
ruinele Nemaghiarilor acea mare „naţiune 
unitară“ şi acel „stat naţional unitar ma
ghiar“ , de care mereu au visat şi visăză.

Decă d-1 Bartha şi tovarăşii săi de 
la pressa maghiară ar ave cât negru sub 
unghie simţ pentru ceea-ce va să dică 
libertate individuală şi de pressă, nu că ar 
lăuda, ci ar desaproba şi înfiera după 
vrednicie acte de despotism ca cel ce s’a 
săvârşit la Timişora.
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Regele Carol Ia manevre. Ni se
comunică, că Regele Carol, după-ce va 
sosi în ţeră de la Weinburg, va descinde 
direct la Sinaia, de unde va pleca apoi 
c’un tren special la Tergovişte pentru a 
asista la manevrele trupelor corpului al 
2-lea de armată.

Statua lui Wesselényi. Eri s’a des- 
vălit în Zelau statua baronului Nicolau 
Wesselényi. S’au arangiat mari serbări. 
Guvernul a fost representat prin secreta
rul de stat Tarkovich, ministrul de interne 
prin secretarul Ignatie Szeli. In numele 
dietei s’au presentat la serbare Daniel Gá
bor, Zichy Eug. şi Eötvös. Fişpanul Ni
colae Wesselényi a mulţumit pentru onó- 
rea, ce se face memoriei tatălui séu.

O esposiţie în Petersburg. Se scrie 
din Petersburg, că la 15 Noemvrie se va 
deschide acolo în „Tawriceski dvoreţ“ 
(palatul Tauridei) o exposiţiune interna
ţională de costume istorice şi naţionale. 
D-nul Rosetti-Solescu, ambasadorul român, 
a promis concursul său acestei esposiţiunî, 
la care deci vor figura şi frumdsele nostre 
costume naţionale.

Pentru masa studenţilor români 
din Braşov au întrat de la N. N. 20 cor. 
Primésca nobilul donator cele mai vii muU 
ţămite.—Direcţiunea şcolelor medii gr. or. 
române din Braşov.

Numeral arestaţilor bulgari. După 
statistica diarelor bulgare, numărul tutu
ror arestaţilor bulgari din închisorile tur
cesci este de 12.000, dintre cari cei mai 
mulţi sunt închişi la Monastir, Salonic şi 
Constantinopol.—Numărul acesta este cât 
se pdte de exagerat, când se scie, că 
Turcii n’au nici închisori, cari să-i încapă, 
nici mijloce, ca să-i întreţie. După infor- 
maţiunî particulare, numărul tuturor ares
taţilor nu trece peste 1.200.

Un nou discurs al lui Pelletan. D-l
Pelletan, ministrul marinei francese, vorbind 
la cercul republican din Bizerta, a protestat 
contra acusărei, ce i-se face, de a fi fost 
agresiv contra Italiei, prin ultimul său dis
curs. Ministrul a declarat, că guvernul va 
urinări, fără şovăire, programul republican 
socialist, dér nu pe cel colectivist, căci 
era colectivismului nu va veni nicî-odată. 
In ceea-ce privesce religia, a dis d-1 Pel
letan, trebue sé-i acordăm tdte libertăţile, 
exceptându-se totuşi aceea de a con
fisca libertatea altora.

Logodnă. D-1 Ioan lercoşan, absol
vent de teologie şi ales preot în fruntaşa 
comună Pâncota de lângă Arad, s’a fidan- 
ţat Duminecă, în 14 Sept., cu d-şdra Ga- 
briela Istin din Mehala, lângă Timişora.

Torpilóre rusescî prin Dardanele.
După-cum se comunică din Constantino- 
pole, din sursă oficidsă, Pórta e hotărita 
să persiste în refusul său de a permite 
trecerea Dardanelelor pentru cele patru 
torpildre rusesci. In cercurile diplomatice 
de acolo se crede, că Porta stărue în ati
tudinea ei, încredinţată, că eventual ces- 
tionea venind în discuţiunea ambasadori
lor puterilor semnatare ale tratatului din 
Berlin, acestea din urmă îşi vor da un 
avis nefavorabil pretensiunilor cabinetului 
din Petersburg.

Automobilele în serviciul poştelor 
române. D-1 inginer Antipa, în urma stu
diilor făcute de acord cu direcţia gene
rală a poştelor, telegrafelor şi telefonelor' 
va presenta un proiect pentru înfiinţarea 
unui serviciu de camionagiu, cariolagiu şi 
factagiu al poştei, cu automobile, precum 
şi efectuarea serviciului postai şi trans
portul pasagerilor între Bucurescî—Olte
niţa. După acest proiect, se dice, s’ar rea- 
lisa o economie anuală de 12,000 lei.

Glótele. Magistratul orăşenesc din 
localitate a dat o publicaţiune privitóre 
la însciinţarea glotaşilor. Toţi glotaşii, 
cari au servit activ, séu ca reşerviştî de 
întregire în armata permanenţii, la ma-
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rină, la honvecjî şi la gendarmerie; mai 
departe toţi acei glotaşi, cari n’au fost în 
serviciu activ militar şi în reserra de în
tregire şi cari posed certificate (de colore 
roşie) pentru glóte, sunt datori a-se în- 

] soiinţa în dilele de 13, 14 şi 15 Octomvrie,
1 în personă séu în scris, la Sfatul orăşe

nesc (Piaţa Prancisc Iosif), óra 9 dimi
neţa. Cei cari voesc sé se însciinţeze în 
scris, se pot servi de biletele de însciin- 
ţare. Sunt îndreptăţiţi la ast-fel de însciin- 
ţare: aspiranţii de ofiţer de glóte, preo
ţii. candidaţii de preoţie, întru cât sunt 

i supuşi glotelor, personalul plasat la insti- 
! tutele militare, funcţionarii administrativ! 

şi de stat, profesorii şi învăţătorii, servi
torii de la autorităţile administrative şi 
de stat, servitorii de carcere, personalul 
comisariatelor financiare şi al autorităţilor 
forestierale, toţî car! servesc la căile fe
rate, la poştă, la telegraf, cei în serviciul 
vapórelor marine, cei angageaţî la flotele 
de résboiü, funcţionarii şi lucrătorii de la 
minele de cărbunî, bolnavii şi toţi cei 
împiedecaţi prin afaceri familiare, cari nu 
se pot presenta în personă etc. La îns- 
ciinţarea în persdnă are a-se arăta paşa
portul de glóte, respective ultimul docu
ment militar. Acestor prescripţiunî sunt 
supuşi şi cetăţenii austriac! cu domiciliul 
aicî. Negligearea însciinţărei se pedep- 
sesce cu 2—400 coróne, séu ínchisóre co- 
respundétóre.

Agitaţia lui Sarafoff. Scirî particu
lare venite din Sofia, semnaldză înjghe- 

t barea clandestină a unui nou comitet re- 
| voluţionar, de nuanţă sarafoffistă. Asocia- 
■ ţiunea nouă a şi început sé desfăşure o 

febrilă activitate pentru recrutare de ade
rent! şi strîngere de fondurî pentru sco
puri revoluţionare. Se afirmă, că Sarafoff 
eu a renunţat la proiectul séu de a stre
cura în Macedonia bande armate, car! la 
<un moment ’dat, în numér suficient, sé 
provóce o răscdlă a populaţiunei bul
găresc!.

Mişcarea antisemit* din Rusia.
Din Petersburg vin arnénunte noué asupra 
inîşcărei antisemite din Rusia. La Czens- 
t̂ockau, unde au avut loc gravele excese 

<din ultimele dile, mii de lucrator! creş
tin! s’au pus în grevă, punând ca condi- 
ţiune pentru reluarea lucrului, congedia- 
rea în masă a camarazilor lor evrei. In 
ultima şedinţă a consiliului comunal din 
Ohiew, un consilier a propus o moţiune 
şentru expulsarea tuturor evreilor din gu- 
vernamentul Chiewului.

i Avis proprietarilor de armăsari.
\ De la ministeriul de agricultură se face 

cunoscut tuturor, car! au oferit spre ven- 
dare armăsar! pe séma hergheliilor era- 
riale (de stat), că esaminarea şi eventuala 
•eumpérare se va face: în Sibiiu la 22 
Septemvrie, ér în Reghinul-săsesc la 20 
Septemvrie. (In nota ministrului sunt in
dicate spre acest scop 22 oraşe, dintre

i, «5arî înse numai cele doué de mai sus şi
i Cluşiul sunt ardelene. Pentru Clusiű ter- 

minul e pus pe diua de 18 Septemvrie),
i Le stă în voie proprietarilor să-şî presinte 

armăsarii în orî-care din oraşele indi-
i cate. Despre locul şi timpul presentării, 

interesaţii pot lua informaţiunî de la au-
I torităţile respectivului loc de târg în diua 
| târgului. Armăsarii cumpăraţi vor fi luat! 
| in primire imediat, preţul cumpărării însă 

se va licuida eventual numai în Ianuarie 
1908 la oficiile de dare designate de vîn- 
•detorî.

Teatru de magie. D-1 Aloisiu Bal-
I : ihazar va da mâne Sâmbătă şi poimâne 
[ Duminecă séra câte-o representaţie din 
t domeniul artei sale de prestidigitator, în 

sala cea mare de la Redută. începutul la 
$ ore. Bilete de întrare se pot cumpăra 
séra la cassă.

2. Un medicament pentru popor. Prin aşa 
numitul spirt de mn (Franzbrandtwein) şi sarea de 
vin al lui Moli, pacienţilor li-se oferă un mijloc rin- 
■decütor sigur şi ieftin rontra maladiilor de reumă 
*apoi la răni şi umflături. Pr-ţul unei stic:e dim
preună cu îndrumarea necesară e de coróne 
Se trimite 4ilnic prin rambursă poştală de farma
cistul şi liferantul curţii c. şi reg. A. Moll, Viena 1 
Tuchlauben 9. In farmaciile din provincie şi în dro-

guerii sé se cérá hotărît preparatul A. Moli, care 
e provS4ut cu marca de contravenţie şi cu sub
scrierea.

Luptă între ţigani şi gendarmî.
S’au întâmpla adese-orî lupte sânge- 

rose între ţigani corturarî şi gendarmî, înse 
luptă ca aceea, despre care se scrie din 
Dortnand (comit. Heveş), mai rar se va fi 
întâmplat.

Lunia trecută sera o caravană de ţi
gan! corturarî a trecut prin mai multe co
mune, înşelând şi furând Ţiganii aveau 6 
căruţe. O patrulă de gendarmî i-a luat la 
gonă, însă ceta de nomazi părăsind dru
mul direct, ajunseră în hotarul comunei 
Dormand şi se aşedară lângă viia proprie
tarului Kovach Kalman. Pândariul nu pute 
şi nicî nu cuteza să se opună stricăciuni
lor, ce le făceau ţiganii. El alerga dec! la 
postul de gendarmî din Fiizes-Abony şi 
doi gendarmî fură trimişi, ca să aresteze 
pe ţigan!.

Era sera târdiu, când gendarmii au 
dat peste ţigan!. Caravana îi vedii şi cu 
urlete desperate se grupa, bărbaţii luând 
atitudine ameninţătore. Unii puseră mâna 
pe ciomege, alţii smulseră leucile de la 
căruţe, alţii aveau arme vechi stricate şi 
c’un sgomot teribil împresurară pe gen
darmî. Patrula îi provoca să fie liniştiţi, 
ei înse ridicară ciomegele, se audi şi un 
trosnet de puşcă, şi între groznice înjură
turi au dat asalt asupra gendarmilor.

Gendarmii, vădând pericolul, începură 
se descarce puscile asupra convoiului.fu
rios, care sporindu-se şi cu ţigancele, 
ce se âscunseseră după căruţe, sta faţă 
în faţă cu ei ca duşman primejdios. Şue- 
rul glonţelor şi trosnetul puscilor umplu 
atmosfera liniştită a nopţii, apoi în curând 
se audiră ţipete şi vaete sfăşietore, acom
paniate de înjurături sălbatice.

Apărarea desperată a gendarmilor 
dura cam un pătrar de oră, în care timp 
gendarmii îşî descărcară puscile de 25 ori. 
Septe-spre-dece din glonţe au nimerit şi 
pe teatrul luptei, la capStul viei, zăceau 
6 morţi şi 11 răniţi grav. Aceia dintre ţi
gani, cari scăpară cu membrele întreg!, au 
fugit şi mari fatigii au avut gendarmii 
pănă i-au prins. Prisonierii fură legaţi, 
morţii şi răniţii au fost încărcaţi, cu aju
torul pândariului. pe căruţele ţiganilor, şi 
astfel tristul convoiu pleca spre sat.

Era miedul nopţii, când ajunseră la 
primăria din Dormand, unde era adunat 
întreg satul, deşteptat din somn prin ro
potul puscilor şi urletele celor răniţi şi 
prinşi.

O pagină mai mult în istoria ţigani
lor pribegi.

Esposiţia industrială din Sibiiu.
Se aduce la cunoseinţă publică, că 

esposiţia industrială ce „Reuniunea română 
de agricultură din comitatul Sibiiului“ aran- 
jeză dimpreună cu ,Reuniunea sodalilor ro
mâni din Sibiiu“, se va deschide în Dumi
neca de 10 Oct. n. la 11 ore a. m. în sala 
cea mare dela Gesellschaftshaus şi va sta 
la disposiţiunea publicului până în Dumi
neca din 26 Octomvrie n. 1902 la 11 ore 
a. m., când se va face închiderea solemnă, 
precum şi împărţirea premilor.

Cu privire la obiectele de espus, pen
tru orientarea ne luăm voe a da urinătdrele; 
indicaţiuni:

1. a) Se primesc tot felul de obiecte 
de industrie de casă (ţăsăturî, cusături, 
covore etc.) lucrate de femeile nostre.

b) Este de dorit şi vor ave întâietate 
costume întregi (îmbrăcăminte bărbătesc! 
şi femeescî), cari se represinte portul ori
ginal obicinuit din vechime în comuna 
respestivă.

De asemenea vor fi binevenite obiecte 
de industrie casnică, cari sunt pregătite 
de ţărani, car! nu sunt meseriaş! de profe
siune. Aicî aparţin tot felul de unelte şi 
scule folosite în economia casnică, atât 
pentru bărbaţi, cât şi pentru femei.

c) Obiecte din industria profesională 
(diferite meserii).

2. Obiectele de espus sunt a se tri
mite la adresa „comitetului aranjator“ al 
esposiţiei în Sibiiu (Nagy-Szeben) din 10 
până cel mult în 15 Oct. n. c. Spesele de 
transport le suportă esponentul: comitetul 
aranjator ia însă răspundere pentru păstra
rea în bună regulă a obiectelor ineurse.

3. Fiecare obiect de espus are să se 
provadă cu ţîdulă, ce va purta numele 
complet, caracterul (măestru, calfă, învă
ţăcel etc.) şi locuinţa esponentului şi even
tuala indicaţiune, că obiectul respectiv e 
de vîncjare (în care cas să se indice apriat 
şi preţul), se dăruesce comitetului aranja- 
sor pentru întemeierea unni museu indus
trial, etc.

Despre festivităţile împreunate cu 
esposiţiunea, precum şi despre eventualele 
disposiţiunî ulteriore, se vor da amănunte 
la timpul seu.

Sthiiu, în 18 Sept. n. 1902.
D. Oomşa, V. Tordâşanu,

pres. reun. de agr. pres. reun. mes. rom.

T. Popoviciu, 
secr. gen.

Convocare .
Stimatele domne, domnişdre, şi domni 

membri ai despărţământului Beiuş al „Aso
ciaţiunii pentru literatura română şi cul
tura poporului român“, sunt rugaţi a par
ticipa la adunarea cercuală, ce va ave loc 
în 28 Sept. a. c. st. n. la orele 11 a. m. 
la Băiţa, cu următorul program:

1) După sf. liturghie împreunată cu 
parastas pentru membrii repausaţî ai desp., 
directorul deschide şedinţa. 2) Raportul 
comitetului cercual. 3) Darea de semă 
despre starea cassei în an. tr. şi budgetul 
pe an. viitor. 4) Alegerea comisiunilor a) 
pentru esaminarea raportului de sub 2,
b) pentru examinarea raportului de sub 3,
c) pentru inscrierea de membri noi şi 
încassarea de taxe, d) pentru apreţiarea 
lucrurilor de mână întrate la concurs. 5) 
Disertaţiune. 6) Fixarea locului pentru 
adunarea proximă. 7) Raportul comisiuni
lor. 8) Distribuirea premiului şi a cărţilor.
9) Eventuale propuneri. 10) Disposiţiunea 
pentru verificarea procesului verbal. 11) 
încheierea şedinţei.

La acestă adunare sunt poftiţi toţî 
cei cu inimă română pentru deşteptarea 
poporului nostru.

Beiuş, din şedinţa ord. a comitetului 
cercual, ţinută în 7 Sept. 1902.

G. M. Marinescu, N. Fabian,
director. notar.

NB. St. inteligenţă şi cu * acesta oca- 
siune este rugată să îndemne pe Ro- 
mâncuţele din despărţământ, să-şî presen- 
teze lucrurile de mână la concurs; mai 
departe rugăm pe toţî, cari voiesc a par
ticipa la adunare şi încă nu s’au abonat 
prin care-va listă la banchetul de la amedî, 
să se anunţe pănă la 21 Sept. la M. O. D. 
preot Fr. Peter în Băiţa.

llnS ţîiiiiita  p u b lic ă .
In urma apelului nostru Nr. 220

1901 dela 6/IX n , îmbinat cu mulţămită 
pentru donaţiunile întrate la bibliotecă, 
am fost fericiţi a primi următorele opuri, 
dela mai mulţi marinimoşî, anume:

1) Dr. Ioan Petran, un esemplar din 
„gramatica limbei române“ pentru elevii 
din clasa a IlI-a a şcolei poporale în preţ 
de 30 filerî. 2) D-1 Iosif Moldovan şi soţi 
un esemplar legat din „cartea de cetire“, 
pentru elevii clasei a IlI-a Arad 1901. 3) 
S. Kraft din Sibiiu un esemplar „carte de 
cetire“ şi un esemplar „manual pentru 
propunerea limbei maghiare“, de Dr. Schu- 

îierus şi I. Pop o Vi cî.
4) Nicolau Firu a donat: a) Un „abe

cedar“ de Z. Boiu (1874). b) uii esem
plar „instrucţiune“ (1869̂ . c) un esemplar 
„abecedar“ de Petri (1870). d) un esem
plar „istorie* de Z. Boiu (1870). e) un 
esemplar „geografie“ de Z. Boiu (1869)*
f) un esemplar „catechism mic“ (1882).
g) un esemplar „gramatica limbei române“ 
de Joanoviciu (1870). h) un esemplar „gra
matica limbei române“ de G I. Muntean 
(1861). i) un esempiar „geografie“ I şi II 
de N. Nicolau (1814). I) „Der Blinde“ de 
Soden (1798).

5) Domna Maria Botiş n. Cioban un 
esemplar „scrisori cătră eleve“ , Arad edi
ţia II, (1892).

Aducând acestor marinimoşî donator! 
profunda ndstră mulţumită, rugăm pe PP. 
DD. autori marinimoşî, să binevoescă a-şî 
mai aduce aminte de modesta nostră bi
bliotecă, pentru-ce tot-dâuna vom ruga pe 
Dumnedeu să le resplătescă darurile în
sutit.

Opurile să se trimită la adresa sub
semnatului preşedinte în Arad, Strada Uj- 
terem, Nr. 6 a.

Arad, 8 August n. 1902.
Fior ian Ciora, Prof. Teodor Geontea,

bibliotecar. preş. reun.

NECROLOG. Anna Popa Radu născ. 
Kremer, ca fică, Aron Popa Radu asesor 
orfanal, ca ginere, în numele lor şi al fiu
lui Octavian Popa Radu locotenent ces. 
şi reg. ca nepot, Letiţia şi Cornelia Popa 
Radu ca nepote pătrunşi, de adâncă durere 
anunţă tuturor consângenilor şi cunoscu
ţilor, că mult iubita lor mamă, socră 
şi bunică Anna Cremei* născută Avri- 
janu, văd. de inginer reg., în etate de 66 
ani, după grele suferinţe, provădută cu 
sf. taine ale cnminecăturii, în 17 Septem- 
vre 7 ore p. m. şi-a dat nobilul ei suflet» 
în mânile Creatorului. Serviciul funebral 
se va săvîrşi în 19 1. c. la 3 <5re p. m. 
în locuinţa Strada Apafi Nr. 2, după a 
cărei terminare osăraintele scumpei de
functe se vor transporta la Sibiiu pentru a 
fi aşedate spre vecînică odihnă în cimite- 
rul gr. or. din suburbiul porta Turnului. 
Dorm! uşor suflet blând!

Făgăraş, în 18 Septemvrie 1902.

D iverse.
Miliânele subsolului. Voiţi să sciţi 

cât preţuesce, după calculul specialiştilor, 
bogăţia suterană, ce-o ascunde coja pă
mântului ? Patru sute de miliarde, nicî mai 
mult, nicî mai puţin, cari se discompun 
aşa: aurul nu vine decât într’al patrulea 
rang, cu-o producţiune anuală de 400,000 
chile, preţuind 1,200 miliăne; cărbunele 
singur formeză aprope jumătate a veni
tului total; cu 750 milione de tone, pre
ţuite cu 9 miliarde. Se estragepe fie-care 
an fier în vakîre de 4 miliarde, 2 miliarde 
de petrol, 1 miliard de diamante şi pietri 
scumpe. Tdte celelalte produse estrase din 
sub-sol sunt preţuite cu 3 miliarde. La 
olaltă bogăţia subsolului constitue deci un 
venit formidabil de 20 miliarde. Cu do
bânda industrială de 51a sută, acest ven/ 
presupune un frumos capital — de 400 
miliarde.

Viaţă de milion.arî, — Un diar 
din New-York publică următorea listă, 
cum îşî petrec timpul câţî-va milionari de 
acolo :

Rusei Sage: avere 100.000.000 de do
lari, părintele economiei are 86 de anî. 
nu e nicî odată în vacanţă, se distreză fă
când bani şi păstrându-î.

John D. Rockefeller, avere 300 milione 
dolari, are 63 anî şi un cap chel ca o bilă 
de biliard; digereză forte rău şi mănâncă 
forte puţin. Se distreză jucându-se la lawn
tennis.

William C. Wittney: avere 50 milione 
dolari; are 61 de anî. Se distreză în tdte 
chipurile cu putinţă: la curse, la regate- 
la biliard şi la lawn tennis.

Andrew Carnegie: avere 300 milione 
dolari; are 65 de anî şi cărţi scrise de 
dânsul; e tatăl literaturei americane, der 
tată natural. Se distreză găurind la bib
lioteci.

George Jay Gould, avere 300 milidne 
dolari; are 44 de anî şi o sănătate de fier 
Lucreză numai când îi place şi se distreză 
jucând biliard şi făcând curse cu auto
mobilul.

August Belmont: avere 40 milidne: 
are 49 anî, lucreză forte mult şi vre să-şî 
mărescă averea.

John W. Galeş: avere 20 milidne, are 
54 anî. E forte voinic. Cunosce tdt^ 
sporturile şi tdte trucurile jocurilor Se 
cărţi.

Pierpont Morgan: avere 100 milidne. 
vîrsta 65 de ani, sănătate de taur. Când 
e sătul de afaceri plecă în călătorie. Cum
pără tot ce se pote cumpăra.

Proprietar: Dv. Aurel Dluveşif&ftw-
Redactor responsabil: T ra ta i &. JPop.



Pagina 4. GAZETA TRANSILVANIEI. Nr. 196.— 1902.

Deia „Tipografia A. Mureşianu“ 
din ISraşov,

se pot procura urmâtârele cărţi:
(La cărţile aici înşirate este a se mai adauge 

ii lângă portul postai arfttat, încă 25 bani pentru 
*comandaţie.)

Scrieri şcolare.
liecom,pensele şi pedepsele în şcola 

poporală, studiu pedagogic de d. Darm, cu 
uu adaus, 64 pag. format mare. preţul 60 
bani, să pote procura dela Tipografi* A. 
Mureşianu, precum şi deU autor şi n di 
li.br arii.

€ăntul în  şcola poporală de lul‘* 
Pop, învăţător în Năsăud. Teoriă, praxă şi 
eântărl. Este o scriere întocmită pentru 
e&i ce propun cântările. Preţul 60 b. (cu 
posta b.)

M anual catechetlc pentru primii ani 
şeolasticl, ea îndreptar pentru cateeheţî, 
învăţători şi părinţi, prelucrat de Bmiliu 
M'iţiu, profesor la seminariul din Blaşiu. 
Preţul 80 b. (cu poşta 90 b.)

Gramatica limbei române, pen
tru şc6Iele inferidre, preluorată după siste. 
mul fonetismului modern, de loan Papiu- 
Partea L Etimologia. Ediţmnea II. Preţul 
60 bani.

„învăţătură creştinescă“ seu Catechis- 
m ul mare pentru tinerimea greco-cat 
Ediţiunea III. (1898). Ou binecuvântarea 
episcopului de odinioră al Gherlei, loan 
Alexi. Noua edlţiune a apărut cu îmbună
tăţiri şi e tipărită cu ortografia cu semne. 
Conţine 284 pag., format 8°, e legată solid 
şi costă cor. 1.60 (ou posta cor. 1.80).

„Carte de cântece pentru tinerimea 
şcolară adunate şi aracjate de xoan Dariuu. 
A apărut numai acum şi conţine : hore, mar
curi şcolastice şi eroice, elegii, imnuri, 
şântece religiose şi alte multe soiuri alese 
djn cele maifrumose şi de cei mai vestiţi po
eţi ai noştri. Costă 50 b. (plus 10 b. p.)

Oral general pentru şcola română 
cu 6 ciase şi cu un singur învăţător de 
GeOrgiu Ma=:yar. Preţul 80 b. (-f- 10 b. p.)

îndreptar teoretic şi practic pentru 
i&văţăfttântul intuitiv îk folosul' elevilor pre- 
jwartdiall, a învăţătorii or şi a altor omeni 
Ufl şpolâ de V. Gr. horyomn profr de peda
gogie. Ediţiunea III. Preşul 2 cor. 40 b&bî 
(-j- 10 o. p.)

^Criptologia, său modul de a învăţa 
cetitul* .scriind, Îndreptări u neni.ru învăţa
turi la tractarea Abecedarului de Basilin 
Keirt pr(,'f. proparandial peris. Preţul, cor-2 
(-J- 10 b. p.)

Curs practic de limba maghiară pentru 
VCO-ole- popor. rom.. îu tocmit, p« baş-t nou 
lui. plan. mm'sUrial.de îuveţ. de loan Dnriu. 
cu concursul mai multor bărb-ţl de şcdlă. 
jartea I. pentru anul I-u şi al II-lea de 
sc61ă. Preţul 82 bani (-]- 10 b. p.)

Ari1me$că; peutru şcelele poporale de 
3?.,E. Lutrz. Tradusă, d<* uu învăţător după' 
a; 9 ediţia g.eru)ânâ. Anul I şi IX. de şco-ă. 
Numerii 110, —10— 20 şi 20—llO. Preţul 
40 b. plus 5 b. porto.

Cursul la bursa din Viena,
Din 18 Septemvrie n. 1902.

Renta ung. de aur 4 % ..................
Renta de corone ung. 4°/0 • • • 
Impr. căii. fer. ung. în aur 4,/2°/0 . 
Impr. căii. fer. ung. in argint 41/2°/(r 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. .emis. 
Bonuri rurale ungare 4% . . . .  
Bonuri rurale croate-slavone . . . 
Impr. ung. cu p r e m i i ..................

120.06
98.15

97.35
98 .-

205.75
LosnrI pentrii reg. Tisei şi Seghedin . 161.80
Renta de argint austr.....................101.15
Renta de hârtie austr. . . . . .  101.95
Renta de aur austr,................ ....  . 121.20
Losurî din 1860. . . . . . . .  î 51.85
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 15,92
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 724.—
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 686.—
NapoleondorI............................... 19.04
Mărci imperiale germane . . . . 117.05
London vista . . . . » . . 289.55
Paris vista . . . . . . . . .  9Ş.l6
Rente austr. 4n/0 de corone . . 100.35
Note italieue . . . . . . . . 94 70

Din oomposiţiunile piine de melodii 
românesc! ale mult regretatului compositor 
ijamân Cipriăn Porumbescu< tipărite şi edate 
în ediţiunl poporale de d-na Mariora Raţiu 
născută Porumbescu, se află de ven^are la 
Tipografia ndstră următorele piese:

„Imn de urarea cu două voci, „Hora 
P ra h o v e i„A cădid o rază linău cu voce, 
rFluturaş de nopte“ polcă. „Frunză verde 
mărgăritu cânt poporal, „Pe câmpiile Stup- 
cei“ pol ca mazurca, rFata popii“ cânt 
poporal. Fie-care bucată costă 1 cor. plus 
10’ bani porto. „Basme Iaşene“ vals, 3 oor. 
plus 10 baul porto. „Potpouriu“, din opereta 
„Crai nou“ 4 cor. plus 10 bani porto.

Cursul pieţei Braşov.
Din 19 Septemvrie n. 1902.

Bancnot rom. Cump. 18.90 Vend. 18.94
Argint român. „ 18.80 „ 18.88
Napoleond’orL „ 19.04 „ 19.07
Galbeni „ 11.20 „ 10.30
Ruble Rusesc! „ 2.54 „ —.;—
Mărci gerniane „ 117.25 „ — —
Lire turcesc! „ 21.40 „ 21.50 
Scris fonc. Albina 5% 101.-— „ 102.—

" %  klo pene de gâscă- *
—s  n orn a i 6 0  cp. = —  ^
Trimit pene de gâscă cenuşii 
cu totul nouă, cu mâna cu
răţite V2 kilo cu 60 cr., cali
t a t e  mai bună numai 70 cr. 
cu poşta in pachete de 5 kilo 

^  cu rambursă.
< j. s r a SA, Bettfeflernbanflfil
 ̂ in Schtnichow, bei Prag.

K ----------------------- - A

Instrucţie temeinică
în limba fra iscesă  şi engrlesă

...—  dă un P r o f e s o r  ........

A apfirvrt ,, Alitt.anaehul“ societăţi- 
nPetn4 Maior“ Budapesta 1901 C'< i.b ror.i 
ţîcut; bog r̂. şi. ilustrat. Formiii, 8° cu 144 
naginî. Ireţul 4 corone, silă v'>ti4»ie 
la Tipografia A. Mureşianu cu preţul indi
cat, pios 85 baul pori,o.

cu e x p e r i e n ţ ă  practică 
=  câştigată în 12 anî. =
Succes grabnică şi sigur, «wwu 
w w vv^v  Onorar modest.

I n f o r m a ţ i i  la domnul

=  H. Schroff, —
(Stradă Tăm ii I - r n l  11,
fost profesor de limba francesă 
1h gimn. franco-român „L ’Eveque 
(Bucurescl) şi de limba engiesă 
la Institut. Orezeanu (Bucurescl).

Abonamente la

Gazeta Transilvaniei“
se pot face ori şi când pe timp mai 
îndelungat seu lunare.
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A  U  T J  1 T  Ţ .

 ̂ Subscrisul aduc la cunoscinţă, că primul şi cel mai mare

«1 Atelier de uniforme din Ardeal
este din nou bogat asortat, cu t o t  f e lu l  de c h ip iu r ij 
pentru elevi d&la tote scolele centrale române din Braşov.

ChipiuriBe mele sunt de I-a calitate, căptuşite cu 
mătasă în trei colori Preţul este de bucată, fără deosebire 
cu fl 1.60, seu cordne 3.20. — Emblema pentru comer- 
cialiştî e separat 10 Cr. seu 20 fiierl.

Tot-odată aduc la cunoscinţă şi Domnilor, care îşi fac 
anuî de voluntar, că în Atelierul meu îşî pote procura numai 
pentru 65 fl. seu 130 corone în sus: 1 manta, 1 blusă, 1 
chipiu, 1 cravată, 1 roc (tunică), 1 pantaloni, 1 curea de 
lac, 1 păr. de mănuşi; tote aceste sunt. din ştofa fină şi 
se confecţioneză strict după regulamentul prescris milita
rilor. O singură probă ajunge ori şi cui pentru a se con
vinge despre aptitudinea şi prestaţiunile mele.

Cu deosebită stimă

Dumitru Platoş,
5—10.(662) BRAŞOV, Strada Mihail-Weiss 20.

■ M > o ® o 0 ® a o a o a 3 a 3 a c i i Q a 3 ® o a Q a Q ® m x :

Prafurile-Seidlifz ale lui Moli
V er& tn ttile  n u m a i,  d e e a  i i » * * * « ?  « fu t lă  e s te  p r o v e i fu tă  eu  m a r e »  «te 

a j t e r a r e  a  lu i  A . M o l i  ş i eu  « u b s e r ie r e a  sa.
Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greu

tăţilor color mai cerbicdse la stomach şl pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto- 
mach, constipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi 
a celor mai diferite boie femeesci a luat acest medicament de casă o răspândire, ce 
cresce mereu de mai multe decenii înc6ce. — Preţul unei cutii originale sigilate Corone 2.—

Fnlsificaţiile se vor urmări ţie cuie judecăcorescâ.

F r a n z b r a n i r t w e in  şi s a r e a  lui M o l i .
U a p f th v h i l î i  n i i m o !  decă fiecare sticlă esten rovădută cu marca de scutire şi cu 
V C b I id k lI IU  i l l l l l l d l j  plumbul lui A .  It to ll.

Franzbranntwein-ul şi sarea este forte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de
osebire prm tras (frotat) alină durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de r6c61ă. 
Preţul unei sticle originale plumbate, Corone 1.90. ^

8 îs p u n  d e  c o p i i  a  l u i  M o l i .
C^l mai fin sâDim de copii şi dame fabricat după metodul cel mai nou pentru cul

tivarea raţională a pel^i, cu deosebire pentru < opii şi adulţi. Preţul unei bneătl Cor. —.40 
Cinci bucăţi Corone 1.80. Fie-care bucată de sSpun, pentru copii este provejiuiâ cu marca ^  
de aperare A. Moli._______________________________ _____________________________________

f r i t t t t i e r f »  p r ln e lp a lâ  prin
F a r i u a c i s t u l  A .  M O L L ,

s, şl r. fm iso r al curţii impenaio Viena, TucMaaSen 9
Comande din provincîâ se efectueză flilnic prin rambursă poştală.

Lti deposite se se ccră anumit preparatele provedute cu iscălitura şi marca
M  de aperare a lui A. M O L L .

Deposite în Braşov : la d-nii farmacişti Ferd. iekelius, Victor Roth, Eugen Neustădter 
şi e n g r o s  la D. Eremia Nepoţii, Teutsch & Tartler. m

Plecarea şi sosirea t renur i lor  fle stai  n i  n u .  î i  Braşov.
V a la b i l  clin î  M a iit  st. it.

Plecarea trenurilor din Braşov. 
Dela Braşov la Budapesta:

I. Trenul mixt la óra 5*40 min. dimiu.
II. Tr. accel. (peste Cluşiu) la ó. 2-45 m. p. m.

III. Trenul de pers. la óra 7*48 min. séra.
IV. Tr. acc. la orele 10-26 m. séra.

Deia Braşov ia Bucurescl:
I. Trenul de persóne la óra 3‘55 m. dim.

II. Tren accel. la órele 5* < 5 m. dim.
III. Trenul mixt la órele 11*40 a. m.
IV. Trenul accel. la óra 219 min. p. m.

(ce viue pe la Cluşiu).
Y. Tr. mixt. la óra 6’— min. sóra.

Dela 1 rasov ia Kezdi-Oşorheiu:
I. Trenul de pers. la óra 5.19 min. dim.

(are legătură cu Tuşnad la óra ü.18, cu Ciuc) 
Szereda. la óra 10.4K min. a. in.

II. Trenul mixt la óra 8'50 inin. a. m.
III. Treuul de per. la óra 3*15 m. p. m.

Deia Braşov Iá Zárnescí (gar. Ba'folomeiu
I. Trenul mixt la óra 9*2 min a. in.

II. Trenul mixt la óra 8*44 min. p. m.
III. Trenul mixt la óra 6*14 m. d. am.
IV. Trenul mixt la óra 9*42 m. séra.

De'a Braşov la Ciuc-Gyimes:
I. Trenul de pers. la óra 6*19 min. dim. 

II. Trenul mixt la óre 8*50 mim. a. m. 
III. Trenul de pers. la óra 3*15 min. p. m. 

(are legătură cu linia Tuşnad-Ciuc-Gyirnes.

Sosirea trenurilor în Braşov:
Deia Budapesta ia Braşov:

I. Tren aocel. la órele 5*7 m. dim.
II. Trenul de persóne la óra 8 dim.

III. Tr. accel. peste Cluşiă la ó. 2*9 m. p. mű
IV. Trenul mixt la óra 9 7 min séra.

Dela BucurescT ia Braşov:
I. Trenul accel. la óra 2.18 min. p. m.

II. Trenul mixt. la óra 9'23 min. p. m.
III. Trenul pers., la óra 5.— m. p. m.
IV. Treu. de pers. la óra 7*49 min* dim. 

(care circulă numai Vinerea dela Predeal'.
V. Tren accel. la ói'ele 10*14 m. sera.

Dela Kezdi-Oşorheiu la Braşov:
I. Trenul de persóne la óre 8 25 m. dim.. 

(are legătură cu St.-GeorgIu, Ciuc-Sereda óra 8*2U)'
II. Trenul de pers. la óra 1-53 m. p. m. 

(are leg. di‘la Ciuc-G-yimes la 5.17 dim.)
III. Trenul mixt, la óra 6*50 m. séra

iare legătură dela Palanca la 8.54 dim.)

Deia Zernescî la Braşov (gar. Bartoîomeiu.V
I. Trenul mixt la óra 7*02 min. dim.

II. Trenul mixt la óra 1*12 min. p. m.
III. Tren mixt la óra 8*18 m. séra.

Dela Ciuc-Ghimes ia Braşov:
I. Trenul de pers. la óra 8*25 m. dim.

II. Trenul de pers. la óra 1*53 m. p. m. 
III. Trenul mixt la óra 6*50 min. sóra.
IV. Treu mixtla óra 10*5 m. séra.

Ü8T „Gazeta Transilvaniei“ cu numérul â 10 fii. se vinde* 
la librăria Nic. I. Ciurcu şi la tremias Nepoţii.

Tipografia A. Mureşianu Braşov.


